

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Вместном краеведческом музее хранится немало документов, материальных свидетельств разного времени. В выставочных залах представлены наиболее интересные экспонаты, отражающие дух той или иной эпохи. Здесь можно окунуться в атмосферу давно минувших лет, узнать, как жили предки. Старейший рабочий музея — влюбленная в свою работу и родной город М.И. Гридина. Как профессионал (научный сотрудник) она досконально знает историю каждого экспоната, может поведать немало интересных фактов о прошлом города, как человек творческий и увлеченный — своими руками вносит лепту в сохранение памяти об истории любимого города.

2006 год официально считается для Болхова юбилейным — 450-м по счету со времени основания (1556) крепости, построенной по указанию Ивана Грозного на берегу реки Нугрь для защиты южных рубежей Руси. Однако еще в девятом веке, согласно летописи, на этих землях обитали вятичи и северяне, которые образовали меч собой великий союз, просуществовавший, правда, совсем недолго. После предания, что город был основан в Черниговское княжество и являлся тогда Девагорском, так как лежал на девяти холмах. Более позднее название — Болхов — одни историки связывают с именем речушки Болховка (ныне небольшая речушка, протекающей почти в самом центре города), другие — с князьями Болховскими.

Доподлинно известно, что в 1565 году болховчане прославились героической обороной против орд крымского хана Девлет Гирея, чем расположили к себе Ивана Грозного, который на следующий год посетил Болхов и дал распоряжение расширить и укрепить крепость.

ГОРОД НА НУГРЕ

В те времена она становится одной из самых мощных в приокском крае. Овраги, служившие естественными преградами, да еще широкий и глубокий ров, стены из дубовых бревен, над которыми возвышались десять башен, делали крепость неприступной.

Он занимал небольшое пространство, не заходившее далее Вознесенской церкви. С юго-востока и юго-запада был обнесен высоким тыном. Речка Болховка составляла южную границу города. Клетчатая (небольшая речка, ныне всего лишь ручеек) текла в лесу, около нее пасся скот, бродили волки. Городское население делилось по роду занятий на служилых, посадских и жильых. Первые в свою очередь подразделялись на высшие чины: стольников, дворян, детей боярских и людей "приборных" — стрельцов, драгун, рейтар, пушкарей, затинщиков. Каждый житель получал определенное количество зем-



по не все. Но в последние годы болховчане при поддержке областной администрации возрождают былую красоту древнего города, по крупицам восстанавливают уникальную архитектуру.

Второе рождение в прошлом году отмеченный величественный шестипрестольный Спасо-Преображенский собор, построенный в 1841—1851 годах на средства купцов Иосифа Акулова, Филиппа и Василия Шестаковых, возвышающийся на центральной площади города. Идет реставрация Троицкой церкви, за считанные месяцы неузнаваемо преобразилась колокольня Георгиевского храма, ее теперь венчает золотой купол. Благоустривается и парково-храмовый комплекс. Восстановительные работы ведутся также на Георгиевской церкви, Троицком Оптинском монастыре, церкви в селе Борлово.

Начав возрождать памятники архитектуры, духовности, провинциальный городок словно получил шанс на дальнейшее развитие. Вновь заработали на полную мощь заводы и фабрики, проставившие или работавшие не в полную силу из-за экономических неурядиц, восстанавливаются памятники градостроительства, строится новое жилье, спортивные залы, реконструируются коммунальная, инженерная инфраструктура. Часто город на Нугре посещают паломники со всех концов страны. Болховчанам есть что показать и о чем рассказать, и не только о далеком прошлом, но и о настоящем, будущем. Ведь это далеко не последний юбилей древнего города.

Елена КУЛЬПИНА.

ли для своего двора внутри крепости. Сюда свозили имущество и сгоняли скот во время осады. В XVII веке город пересекали шесть улиц, два переулка. В городе действовало 16 церквей, два монастыря. Служилые люди владели 82 лавками, работало 20 кузниц, четыре харчевни, пять столов сребрянников, которые выносили свой товар по торговым дням.

В начале XIX века город был крупным торговым центром Орловской губернии. Здесь преобладали небольшие кустарные кожевенные, пенькотрепальные и другие предприятия по переработке местного сельскохозяйственного сырья.

В отчете болховского полицейского о состоянии города за 1868 год сказано: "...народонаселение составляло 18 тысяч 615 человек: 9373 мужчины, 9242 женщины. Дворян по-томенных — 81, дворян личных — 177, священно — церковнослужителей и их семейств — 462, почетных граждан — 43, купцов — 1298, мещан — 15885".

До революции Болхов величали младшим, вторым Суздалем за обилие храмов. Их было 28. Как вспоминает уроженец города Болхова протоиерей Василий Ермаков, настоятель церкви Преподобного Серафима Саровского в Санкт-Петербурге, на каждой улице стоял храм, а на некоторых их было несколько. Увы, до наших дней из них сохранились дале-

ко не все. Но в последние годы болховчане при поддержке областной администрации возрождают былую красоту древнего города, по крупицам восстанавливают уникальную архитектуру.

ШТЕЛЬМАХ Леонид Георгиевич



17 июля на 52-м году жизни после тяжелой болезни скончался исполнительный директор Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования, депутат областного Совета народных депутатов Штельмах Леонид Георгиевич.

Леонид Георгиевич Штельмах родился 20 июня 1955 года в городе Орле. После окончания школы поступил на 2-й государственный медицинский институт им. Н.И. Пирогова, который закончил в 1978 году. С 1978 по 1993 год Л.Г. Штельмах работал врачом-интерном по хирургии Орловской областной больницы, врачом-хирургом Куржуманской ЦРБ Бурятской АССР, заведующим отделением переливания крови городской больницы скорой медицинской помощи им. Н.А. Семашко, главным врачом областного врачебно-физкультурного диспансера в городе Орле.

В 1993 году Леонид Георгиевич был назначен на должность исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования. Возглавляя территориальный фонд, он постоянно проводил работу по развитию и совершенствованию системы здравоохранения и социального страхования, рациональному расходованию государственных средств, внес значительный вклад в развитие здравоохранения и медицинское страхование. Занимая руководящий пост, Л.Г. Штельмах не прекращал медицинскую практику: с 1987 года он работал дежурным детским травматологом в детской областной больнице. С 1992 года — врач высшей категории. В 1996 году Леонид Георгиевич закончил Всероссийский заочный финансово-экономичес-

кий институт, в 2004 году защитил диссертацию, получив ученую степень кандидата экономических наук. С 1998 года по настоящее время Л.Г. Штельмах являлся депутатом Орловского областного Совета народных депутатов, активно работал в составе комиссии по вопросам социальной политики, принимал личное участие в решении многих вопросов социальной защиты, медицинского обслуживания населения, вел большую общественную работу.

Трудовая деятельность Леонида Георгиевича Штельмаха была отмечена государственными наградами, ему были присвоены звания "Отличник здравоохранения", "Заслуженный врач Российской Федерации", опытный руководитель, человек исключительной скромности — таким останется Леонид Георгиевич Штельмах в наших сердцах.

Е.С. Строев, Н.А. Володин, А.А. Мерцалов, В.А. Кочнев, И.В. Сошников, П.А. Меркулов, М.Г. Михайлов, Е.Н. Вельковский, Т.П. Кравченко, А.А. Лабейкин, Н.Н. Цикорев, И.Я. Мяскин, Ю.А. Тарасов, Л.В. Кретов, Н.В. Парахин, Т.Н. Васина.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Администрация и коллектив ГМУ "Орловская областная стоматологическая поликлиника глубоко скорбит по поводу смерти исполнительного директора ОТФОМС ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив детской областной больницы глубоко скорбит по поводу безвременной кончины исполнительного директора территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МУЗ Залегощенская ЦРБ скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МУЗ Болховская ЦРБ скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МУЗ Колпнянская ЦРБ скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МУЗ Верховская ЦРБ скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Орловская областная психиатрическая больница скорбит по поводу безвременной смерти исполнительного директора территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив филиала ОАО "Газпромнефтегаз" в г. Орле глубоко скорбит по поводу безвременной кончины исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МУЗ Орловского областного центра по профилактике и борьбе со СПИД и ИЗ выражает глубокое соболезнование родным и близким в связи с безвременной смертью исполнительного директора ТФОМС ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича.

Администрация МЛПУ "Детская поликлиника № 2" скорбит по поводу безвременной смерти исполнительного директора ОТФОМС ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Управление здравоохранения администрации области глубоко скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Управление здравоохранения администрации области глубоко скорбит в связи с безвременной смертью исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования Орловской области ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ОГУЗ "Орловский онкологический диспансер" глубоко скорбит по поводу смерти исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

ОГУЗ "Орловский наркологический диспансер" выражает глубокое соболезнование родным, близким, коллегам и искренне скорбит по поводу смерти исполнительного директора фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича.

«ШУТНИКИ» У МОРЯ

ФЕСТИВАЛЬ

Что может быть лучше летних каникул! Для школьной и студенческой братии — воздушительная пора. Свободного времени хоть отбавляй. Не думая о лекциях и уроках, можно полностью посвятить себя любимому делу, будь то рыбалка, музыка или бальные танцы. И когда, как не летом, разрезать по различным конкурсам и фестивалям? На одном из таких — театральном — недавно побывали студенты Орловского государственного института искусств и культуры.



В то время, как другие театральные коллективы уходят в отпуск, "Ключике" спектакли идут ежедневно. И, конечно же, самым главным летним событием становится фестиваль. К нему готовятся целый год, с нетерпением ждут в гости старых и новых друзей из России (ничуть не преувеличу, если скажу, что особенно орловцев), Украины, Эстонии, Латвии и Литвы. По



Международный фестиваль детских и молодежных театров коллективов "Земля. Театр. Дети" замечателен уже тем, что проходит на берегу моря в Евпатории. Его организатор — международный детский центр-комплекс "Золотой ключик", который был основан в 1987 году Олегом и Ниной Пермяковыми (кстати, — выпускниками кафедры режиссуры ОГИИК).

Прежде чем мы поговорим о фестивале, несколько слов о "Золотом ключике". Это уникальное учреждение, сочетающее функции театра, студии, клуба морских профессий, кружков по интересам и ремесленных мастерских. Здесь ребята занимаются сценической речью, актерским мастерством, хореографией, пластикой. В общем, это настоящая творческая лаборатория.

Центр работает и как профессиональный театр. В то время, как другие театральные коллективы уходят в отпуск, в "Ключике" спектакли идут ежедневно. И, конечно же, самым главным летним событием становится фестиваль. К нему готовятся целый год, с нетерпением ждут в гости старых и новых друзей из России (ничуть не преувеличу, если скажу, что особенно орловцев), Украины, Эстонии, Латвии и Литвы. По

традиции открывается Международный фестиваль костюмированным шествием всех коллективов-участников по улицам города. Возглавляют парад акробаты на ходулях. За ними к театральной площадке стекается красочная актерская процессия, где начинается гала-концерт. Каждый фестивальный день — это два, а то и три новых спектакля самых разных жанров, от драмы до мюзикла, плюс мастер-классы именитых педагогов, вечерние шоу-программы, капустники, веселые и шумные праздники (день Ивана Купалы, день поцелуев и т.п.). Так было и в этом году. В Евпаторию наши ребята привезли спектакль по пьесе Островского "Шутники" (режиссер-постановщик — ведущая кафедра режиссуры и мастерства актера ОГИИК О.В. Князева).

— Фестиваль "Земля. Театр. Дети" — это всегда неожиданность. Это колоссальное внимание к каждому коллективу и бесценные творческие контакты, — рассказывает Ольга Вячеславовна Князева. — Мы жили в учебных классах мореходки. Море, солнце, южные ночи под гитару оставляют незабываемые впечатления. По словам участников фестиваля, особенно интересно проходили мастер-классы. От нашей делегации уроки по сценической речи давала режиссёр-педагог Н.Ю. Ануфриева. С моря "Шутники" приехали не с пустыми руками. Вместе с дипломами участники привезли замечательные подарки — обереги-домовушки. По поверью, они приносят счастье и удачу, хранят от болезней и, конечно же, от доек на экзаменах.

Ольга ЧАНОВА.

ВАСИЛЬЕВ Валерий Георгиевич



В самом расцвете творческих сил ушел из жизни крупный ученый в области энергообеспечения доктор технических наук, профессор Василий Валерий Георгиевич. Он был приглашен на работу в Орловский государственный аграрный университет в 1997 году. К тому времени 48-летний ученый уже имел большой жизненный опыт, был широко известен в науке. Трудовую деятельность он начал рабочим на заводе, служил в армии, а после окончания Целиноградского сельскохозяйственного института более 20 лет работал в этом вузе, пройдя путь от ассистента до первого проректора. Его научные разработки, направленные на повышение надежности энергоснабжения предприятий и сельских территорий, были широко известны и нашли широкое практическое использование.

Университет потерял не просто ученого. Лучшие качества сочетались в нем в высшей степени. Профессор В.Г. Васильев обладал незаурядными способностями ученого, педагога-профессионала, был надежным товарищем и коллегой, отличался неустойчивой трудолюбивостью и долговязой огромной скромностью. Валерий Георгиевич был гражданином, преданным России патриотом.

Орловский агроуниверситет обязан В.Г. Васильеву становлением новой, весьма востребованной и сложной специальности «Электрификация сельского хозяйства». Деятельная натура профессора В.Г. Васильева, его энергия, опыт позволили ему в короткие сроки и на высоком уровне организовать подготовку очень нужных специалистов. Профессора В.Г. Васильева всегда отличало чувство высочайшей ответственности к выполнению больших и малых дел.

В.Г. Васильев проводил активную работу по подготовке научно-педагогических кадров высшей квалификации через аспирантуру и соискательство. Более десяти аспирантов и кандидатов наук обязаны ему своим приобщением к научным исследованиям.

А.А. Лабейкин, Н.В. Парахин, В.Т. Лобков, Т.И. Гуляева, Д.Н. Пискунов, Ю.А. Кузнецов, Я.Я. Мауль, Н.В. Калашникова, Ю.П. Пимонов, И.Ф. Бородин, В.И. Зотиков и др.

СОБОЛЕЗНОВАНИЕ

Коллектив Хотынецкой ЦРБ скорбит по случаю смерти исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив МЛПУЗ "Городская больница имени С.П. Боткина" глубоко скорбит по поводу безвременной смерти исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Медицинские работники Дмитровского района глубоко скорбит по поводу безвременной смерти исполнительного директора Орловского территориального фонда обязательного медицинского страхования ШТЕЛЬМАХА Леонида Георгиевича и выражает искренние соболезнования родным и близким покойного.

РЕДАКЦИЯ Орловская правда. Главный редактор А.Н. ТИХОНОВ. Первый заместитель главного редактора А.И. КОНДРАТЕНКО. Заместитель главного редактора Т.И. ПАВЛОВА. Ответственный секретарь В.В. ЧАРЮ.

ОТДЕЛЫ: административной и правовой реформы — 76-13-18; экономики — 76-43-08; сельской жизни — 76-18-20; культуры — 76-15-81; информационное агентство — 76-48-98; социальной политики — 47-55-54; по работе с читателями — 76-35-50; бухгалтерия — 43-56-48; рекламы — 43-51-72, 76-20-34; распространения — 47-53-32; издательство — 76-33-64; телефон для справок — 47-52-52; факсы: 47-52-52, 76-20-34.

Редактор номера Юрий СЕМЕНОВ. Зам. ответственного секретаря Николай ШИКУНОВ. Адрес редакции: 302000, ГСП, г. Орел, ул. Брестская, 6. Электронная почта: orp@rekom.ru Интернет-версия: www.orp.orel.ru

Газета зарегистрирована Воронежским Центральным-Черноземным региональным управлением регистрации и контроля за соблюдением законодательства Российской Федерации о средствах массовой информации. Регистрационный номер В0715. Отпечатана в ОАО "Типография "Труд". 302000, г. Орел, ул. Ленина, 1.